

**ОТЗЫВ  
официального оппонента на диссертацию  
на соискание ученой степени кандидата политических наук  
Тимахова Кирилла Владимировича на тему:  
«Саудовская Аравия и Египет: проблема регионального лидерства в  
рамках Ближнего Востока и Северной Африки»  
по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и  
региональные исследования**

Диссертация К.В. Тимахова написана на актуальную и своевременную тему «Саудовская Аравия и Египет: проблема регионального лидерства в рамках Ближнего Востока и Северной Африки». Изменение архитектуры регионального порядка в регионе Ближнего Востока и Северной Африки, привлекают внимание многих исследователей с момента начала событий «арабской весны» в 2011 г. В связи с этим релевантным является изучение причин переформатирования региональной архитектуры безопасности, а также факторов, влияющих на формирование новых региональных лидеров. Помимо этого, анализ исторического контекста развития Саудовской Аравии и Египта позволяет выявить ключевые угрозы, с которыми сталкиваются эти страны в борьбе за лидерство на Ближнем Востоке.

В результате исследования соискателю удалось определить факторы, сдерживающие становление Египта и Саудовской Аравии в качестве лидеров ближневосточного региона, чьи сущностные характеристики отражены в диссертационном исследовании. К.В. Тимахов выявил основные направления модернизации вышеуказанных стран, связав влияние данного процесса на положение стран в регионе. Немаловажным достоинством диссертационной работы является конкретизация общетеоретических представлений о

формировании регионального лидерства с учетом как классических, так и современных подходов к анализу международных отношений. Научные результаты имеют как теоретическую, так и практическую значимость, в том числе для разработки новых методов и подходов.

Обоснованность и достоверность научных выводов и положений, сформулированных в диссертации К.В. Тимахова, подтверждаются использованием значительного объема научной литературы и источников, количество которых достаточно для раскрытия темы и достижения поставленных задач. Диссидент обращается к трудам как отечественных, так и зарубежных исследователей, что позволяет провести всесторонний анализ подходов к определению «мирового порядка», «общественных трансформаций» и уточнить данные терминологические единицы. Подробное изучение официальных документов Саудовской Аравии и Египта, в области внешней политики, способствует пониманию региональных задач, которые ставят правительства вышеуказанных государств. Детальное исследование актуальных Интернет-ресурсов на русском, английском, арабском языках дает возможность сформировать целостное представление о процессах, оказывающих воздействие на региональные позиции Египта и Саудовской Аравии в условиях стремительно изменяющегося мирового порядка.

Содержание и выводы диссертационного исследования прошли апробацию в ходе выступлений автора на научных конференциях, форумах и конгрессах. Ключевые положения диссертации представлены в 10 научных статьях, из которых пять опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ, а остальные – в журналах, входящих в перечень рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК.

Структура работы К.В. Тимахова логична, что помогает автору в решении поставленных задач, раскрытии сущности объекта и предмета исследования.

В первой главе диссертации проводится рассмотрение теоретико-методологических подходов к исследованию регионального лидерства в условиях меняющегося миропорядка. Автор изучает концепции как отечественных, так и зарубежных учёных, для более полного осмыслиения такого феномена, как «мировой порядок». Помимо этого, диссидентант определяет критерии регионального лидера, его отличия от гегемона и факторы, способствующие формированию положительного образа страны, претендующего на лидерство в рамках Ближнего Востока и Северной Африки. Значительное внимание в первой главе уделено модернизационным процессам, которые позволяют государству укрепить собственного положение как в регионе, так и на международной арене.

Во второй главе исследования К.В. Тимахов проводит изучение регионального лидерства Саудовской Аравии и Египта с учетом их внутренних трансформаций. Автор рассматривает тенденции изменения политического режима как Египта, так и Саудовской Аравии, а также изучает в историческом разрезе внешнеполитические приоритеты обеих стран. В данном разделе работы диссидентант не оставляет без внимания экономическую модернизацию, которая выступает одним из ключевых факторов для достижения лидерства в регионе БВСА.

В третьей главе работы соискатель изучает воздействие международных политico-экономических процессов на региональные позиции Саудовской Аравии и Египта, а также проводит анализ саудовско-египетских отношений в контексте их борьбы за региональное лидерство.

В заключении приводятся ключевые выводы, а также подтверждается выдвинутая гипотеза о том, что реализация трансформационных программ развития Саудовской Аравии и Египта связана с их стремлением к укреплению региональных лидерских позиций в условиях стремительно меняющегося мирового порядка для равноправного участия в процессе конструирования международно-правовых норм и структур, учитывающих интересы арабских стран.

Достоинства диссертации К.В. Тимахова не исключают ряда замечаний и рекомендаций по работе. Во-первых, в рамках данной темы было бы уместно более детально проработать литературу, посвященную модернизационных процессам. Политическую модернизацию возможно было бы уместно связать с демократизацией и транзитами. Во-вторых, только выиграла, если бы автор сделал больший акцент на рассмотрении как центробежных, так и и центростремительных тенденций внутри ближневосточного региона. В-третьих, К.В. Тимахову стоило бы обратить больше внимания на т.н. «ирано-катарско-турецкий» альянс и нарастание турецкого влияния в Сирии (особенно в контексте последних событий в этой стране). Наконец, в рамках диссертации было бы уместно уделить внимание исследованию особенностей исламской политической культуры и ее влиянию на политическое лидерство в регионе.

Вместе с тем, полагаю, что указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования и не влияют на положения, выносимые на защиту.

Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования (по политическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Полагаю, что Кирилл Владимирович Тимахов заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Официальный оппонент:

Доктор политических наук, доцент,  
заместитель директора  
Центра изучения стабильности и рисков  
факультета социальных наук  
Национального исследовательского университета  
«Высшая школа экономики»

Подпись заверя

Исаев Леонид Маркович

Специалист по КДГ  
центра по КА  
УПРАВЛЕНИЯ ПЕРСОНАЛ  
Гончаренко О.А.

Дата: 14.01.2024 г.

Контактные данные:

тел.: +7(495)772-95-90, email: [isaev@hse.ru](mailto:isaev@hse.ru)

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертация:  
5.5.2 – Политические институты, процессы и технологии

Адрес места работы:

101000, г. Москва, ул. Мясницкая, д. 20

Тел.: +7(495)772-95-90, email: [hse@hse.ru](mailto:hse@hse.ru)